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Річки і річкові долини є одним з найпоширеніших на Землі типів 

природного середовища.  

Балаклійка - річка в Україні, в межах Харківської області, притока 

ріки Сіверський Донець - головна водна артерія Харківщини та є 

найбільшою притокою Дону. Ліва притока Дінця – річка Балаклійка, 

утворюється шляхом злиття трьох річок Крайня Балаклійка за 10 км від 

гирла, Середня Балаклійка за 10 км від гирла, Волоська Балаклійка за 1,3 

км від гирла та впадає в Сіверський Донець за 722 км від його гирла. 

Балаклійка протікає містом Балаклія. Власна довжина річки становить 10 

км. Площа водозбірного басейну 1140 км². Похил 0,1 м/км. За характером 

рельєфу басейн річки являє собою підвищену рівнину з добре 

розвинутими ерозійними формами рельєфу. Долини річок у верхів’ях 

балочного типу, у середній течії трапецієподібні, у нижній течії набуває 

асиметрії: правий схил крутий і короткий, лівий більш пологий, на 

окремих ділянках терасований. Заплави річок двосторонні, більшою 

частиною сухі та рівні. На окремих ділянках трапляються протоки та 

стариці. Ширина заплави становить 300-500 м, інколи 700-800 м. Заплавні 

землі використовуються переважно під природні кормові угіддя, рідше під 

орні землі. Річища помірно звивисті, завширшки 10-15 м. Дно мулисте, 

береги низькі, зарослі вологолюбною рослинністю. Річки направлені в 

південно-східному напрямку. Водний режим приток річки Балаклійки 

слабо зарегульований. ЇЇ притокою є Крайня Балаклійка – річка у 

Чугуївському і Балаклійському районах Харківської області, права притока. 



ЇЇ довжина 34 км, пересічна ширина 5 м, площа басейну 291 км2, глибина 

понад 1 м. Бере початок вище с. Мосьпанове Чугуївського району 

Харківської області. Долина широка (2,5–3 км), з пологими схилами. 

Річище помірно звивисте. Похил річки 1,1 м/км. Живлення переважно 

снігове і ґрунтове. Льодостав триває від кінця листопада до початку 

березня. Воду використовують для сільського-господарських потреб. На 

берегах – місця відпочинку. Має притоку   балку Вовчий Яр (довжина 13 

км). 

Ще одна її притока - Середня Балаклійка - права притока Балаклійки. 

Річка бере початок на схід від села Олександрівка. Тече спершу на захід, 

далі - переважно на південний захід. Впадає до Балаклійки між селом 

Вербівка і містом Балаклія. Довжина річки 40 км, площа басейну 345 км², 

похил 0,98 м/км. Заплава двостороння, подекуди заболочена, завширшки 

від 50 до 700 м. Довжина річки 40 км. Влітку міліє. У верхів’ях споруджено 

кілька ставків. 

І третя притока - Волоська Балаклійка - ліва притока Балаклійки. 

Бере початок вище с. Волоська Шевченківського району Харківської 

області. Впадає за 1,3 км від гирла. Довжина річки 56км, площа водозбору - 

480 км² [1]. 

Територія, де тепер розташоване місто, була заселена з часів неоліту. 

Поблизу міста до наших днів збереглися сліди двох неолітичних стоянок, 

поселення періоду бронзи та раннього залізного віку, а також скіфський 

курган (IV—III ст. до н. е.).                    У І-II ст. н.е. тут кочували сарматські 

племена, рештками яких є багате поховання. Знайдено тут також сліди 

поселення салтівської культури (VIII—IX ст. н. е.). 

Родючі землі, буйні пасовища, багатий тваринний світ, озера та ріки - 

все це приваблювало сюди людей. Недарма річка, від якої пішла назва 

нинішнього міста, Буликлея в перекладі з татарської мови означає «рибна 

річка». Заселення території майбутнього міста українцями почалося вже в 



першій половині XVII ст. Зокрема, про те, що на річці Балаклії «черкаси 

стоять станами і пасіки будують і різними промислами володіють», писали 

мешканці Чугуєва цареві Михайлу Федоровичу, який у своїй грамоті від 

1647 р. звелів чугуївському воєводі виселити їх знову на «Литовську 

землю». Пізніше, а саме влітку 1663 р. на цьому місці оселилося кількасот 

чоловік, що прибули з-за Дніпра на чолі з отаманом Я. Черніговцем. Тоді ж 

було побудовано острог-фортецю і житлові приміщення. Через рік отаман 

повідомляв бєлгородського воєводу, що він з поселенцями заснував місто 

Балаклію (в інших документах - слобода) з 150 дворами, в яких живуть 200 

сімей, і що населення ще прибуває. Значення річки у господарстві було 

неоціненне, так як поселенці займалися різними промислами: 

рибальством, мисливством, тваринництвом, бджільництвом [2]. На той час 

річка сама очищалася та живилася талими водами, живилася підземними 

водами. А тому, за рахунок цього річка була чистою та повноводною. 

З того часу екологічний стан річки помітно змінився. За даними 

дисертаційного дослідження Г. Коробкової «Екологічне нормування якості 

поверхневих вод на прикладі басейну річки Сіверський Донець (в межах 

Харківської області)» в результаті проведеного аналізу довкілля 

водозбірного басейну та екологічної оцінки якості поверхневих вод 

басейну річки Сіверський Донець в Харківській області, в якому було 

виконано екологічну оцінку якості поверхневих вод басейну з 

урахуванням впливу регіональних ландшафтно-екологічних особливостей 

басейну річки. Результати аналізу ретроспективної і сучасної оцінки 

свідчать, що найгірший екологічний стан (4 категорія III-го класу якості 

води) спостерігався у наступних пунктах басейну: с. Есхар, вище м. Зміїв, 

вище м. Ізюм та с. Яремівка та у гирлових ділянках приток: р. Харків, р. 

Лопань, р. Уди, р. Оскіл та р. Балаклійка [3, с.19].  

Нажаль, нерозумне використання водних ресурсів, а також 

використання річок Балаклійщини одночасно як і джерел водопостачання 



і як приймальники відпрацьованих стічних вод, негативно позначається на 

природному гідрологічному режимі річки і хімічному складі води річки 

Балаклійка, а тому на сьогодні це є безперечно актуальною екологічною 

проблемою. Якість поверхневих вод регіону зумовлена антропогенним 

чинником забруднення річок:  

1. Втручання у флору та фауну річки (масовий вилов риби, знищення 

рослин, полювання на птахів та тварин) 

2. Сміттєве забруднення річки та її берегів, постійне скидання 

промислових вод та стічних побутових вод, нераціональне використання 

на підприємствах річкової води) 

3. Замулення та зарощення річок, в наслідок замулення джерел, що 

живлять річку та споживацького збудовування в долинах річок ставків. 

Отже на сьогодні ми спостерігаємо зміни біоценозу річки Балаклійка 

за останні 358 років, зі свідчень старожилів та архівних документів. Як 

молоде покоління, ми розуміємо, що подальше забруднення річки та 

споживацьке ставлення людини до водних ресурсів краю будуть 

відбиватися в більш швидкому темпі її забруднення та забезпеченні 

населення міста та регіону життєво необхідного ресурсу. Тож пам’ятаємо 

стародавню індійську сентенцію: «Природа – це не те, що ми отримали у 

спадщину від пращурів, а те що ми взяли у позику від нащадків.   
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